

## 春天在这里

编者按:又是一个灿烂的春天。文旅业随着逐渐升高的气温逐步复苏,村庄游也越来越红火。今年中央一号文件提出“实施乡村休闲旅游精品工程”,日前发布的《浙江省文旅深度融合工程实施方案(2023—2027年)》也提出“积极发展乡村休闲旅游”。省内各地纷纷亮招、各显身手。本报今起推出“春天在这里”融媒体亲历报道,展示各地的好点子,以及发展旅游给村庄带来的喜人变化。

## 余姚横坎头村创新“红色+”旅游业态圈粉无数,记者随“红色服务员”接待游客——

## 四明深处别样红

本报记者 陈 醉



美丽的横坎头村 拍友 陈则宏 摄

## 村庄名片

横坎头村,位于宁波余姚梁弄镇四明湖畔,曾获评中国美丽休闲乡村。抗战年代,这里是浙东抗日根据地的指挥中心。如今,根据地旧址群已成为国家4A级景区和全国百个红色旅游景区之一。

“到哪了?”早上8时还不到,催我“上班”的电话就响了3回。原本说好8时半“开工”,但游客渐多,带我当“红色服务员”的师傅刘佳和太忙,她等不及了。春暖花开,余姚四明山深处的“浙东红村”——横坎头村,一下子进入了旅游旺季。

作为曾经的浙东抗日根据地中心所在地,横坎头村完好保存着根据地旧址群。近年来,横坎头村充分盘活红色资源,创新“红色+”旅游业态,吸引了越来越多的游客。

在“红村”圈粉之路上,村里一群“红色服务员”应运而兴——他们中有旅游从业人员,有农家乐、民宿主,也有普通村民党员,他们都在努力推荐“红村”、让游客获得更好的体验。从事旅游业的强村公司——横坎头新农村开发有限公司负责人刘佳和就是其中之一。

在刘佳和的催促下,我匆匆洗漱完,赶去跟她会合,开始一天的“红色服务员”工作。

## 几个邻村串珠成链

我打着呵欠上了四明山,山路蜿蜒曲折,各色牌照的车辆络绎不绝。

车辆越多,意味着刘佳和和我会越忙。果然,见到刘佳和的第一眼,她脚下生风一般从我眼前忽闪而过,没顾得上和我寒暄。我小跑几步追上,算是报到了。

刘佳和是95后,去年10月,刚刚毕业的她以宁波市医保局调生、村委书记助理的身份来到横坎头村,负责强村公司的旅游项目。她告诉我,目前村里的“红色服务员”有30多人,每年,村里会不定期请来

老师,为“红色服务员”开展抗战史、村史、接待礼仪、导览技能等培训。

说话间,刘佳和已带着我快步走到村口,第一批来自上海的20多位客人到了。

“今天有5拨客人,做好心理准备,有得忙咯!”刘佳和小声地跟我交待了一句,便迎向客人。

5批,能有多忙?我心里盘算着,横坎头村不算大,这点人马大概一上午就能搞定。

就在我有点疑惑地盘算时,刘佳和发出了“开工”信号:“欢迎来到横坎头村,我是今天的讲解员小刘……”我赶紧跟上,按刘佳和给我的名单不时核点人头,以确保没人掉队。

“以我们横坎头村为中心的浙东抗日根据地,是当时全国19块抗日根据地之一,所以我们村有‘浙东红村’的美誉。我们这里的红色旧址可多了,包括中共浙东区委旧址、浙东行政公署、浙东抗日军政干校旧址、新四军浙东游击队司令部旧址、浙东银行与《新浙东报》报社旧址、谭启龙故居……”刘佳和流畅自如地向游客介绍。

走进旧址群内的展厅一角,刘佳和停住了脚步,她指着展品深情地说:“这是一位革命烈士的遗物,当时他身中数弹,知道自己要牺牲了,就把身上的物品都分给了战友……”言毕,一众游客神色都有些凝重。

参观完旧址群,我们又带着游客坐上村里的观光小火车,沿着观光线看蔬菜种植基地、看漫山遍野的樱桃树、看白墙黛瓦的整洁屋舍。小火车驶出横坎头村,一站站停靠隔壁“状元村”汪巷、“红果村”甘宣村……这条红村游线将邻近

的几个村串珠成链。

“如今有了村庄抱团融合发展的新路子,游玩的地方多了,来的游客、留下来的游客也多了。”对此,刘佳和深有感触。以前她带个团,主要是参观旧址群,现在项目多了,小火车、蔬菜无土栽培基地、梁弄大糕DIY……游客量更是蹭蹭地长,第一季度同比增长了一倍多。

## 剧本杀线索藏在展馆中

送走上海团的游客,刘佳和带着我又接待了一个宁波团。这个团20多名游客,是冲着村里去年推出的新玩法——剧本杀《红村1942》,这是横坎头“红色+”的创新项目。

“根据地旧址里玩剧本杀,听着就很带感。”“剧本杀玩过一箩筐,红色剧本杀还是头一遭,摩斯密码破译电报、乔装打扮营救被捕战友,很有意思!”这个20多人的游客团,大部分是年轻人,他们七嘴八舌地讨论着,已经迫不及待。

《红村1942》以1942年浙东抗日斗争史为底本。在剧本中,各方势力涌入当时的浙东,几个一起长大的好朋友,有人成为浙东银行行长,有人是《新浙东报》记者……是敌是友,身份成谜,剧本的任务就是通过藏在旧址群展馆里的史料信息,解开一张“旧报纸”里藏的谜题,从而认清身边人的身份。要玩好这个剧本杀,必须仔细参观旧址群展馆、对浙东抗战史比较熟悉。

不一会儿,刘佳和抱来一大叠道具“旧报纸”,我拿起一摞,帮着分发给游客,还学着她解释玩法:“报纸里藏着谜题,线索就在旧址群里,要仔细参观哦!”



刘佳(右)在浙东抗日根据地旧址为游客做讲解。

拍友 马晟璐 劳超杰 摄

“看那边,未来的浙东红村旅游综合体正在建设中。建成后,我得学习AR、VR等数字装备的操作,到那时,游客能在虚拟空间里重回烽火年代!”刘佳和指着不远处的轰隆隆的工地,给我描述着越来越好玩的横坎头村。

## 我们都是“红色服务员”

还没等我们送走这批“年轻粉”,下一批预定的游客、一个10多人的余姚团已提前到达。

“怎么办?不能让客人等着吧!”我急得脱口而出。可刘佳和似乎见惯了这样的场景,抓起电话就召唤“红色服务员”。几分钟后,这名“红色服务员”到了——她是90后黄徐洁。

“你跟着黄徐洁学习一下吧,我们这剧本杀快结束了,我来负责到底。”刘佳和又给了我一个见习的机会。于是,我

跟上了黄徐洁带的团。

“这里是我的家乡,我曾在德国攻读硕士学位,可毕业后,我还是被老家吸引了回来,开始创业、办农家乐……”黄徐洁一上岗,就从自己的经历切入,向游客娓娓道来,一点也不含糊。

我在一旁朝黄徐洁竖起了大拇指,她低声说道:“这有啥,喊一嗓子,我们村里很多人都能为游客服务。”

本以为这是她的谦虚,后来我发现,这是实话。

趁游客团钻进大棚采摘小番茄等蔬果的间隙,我溜出来透口气,偶遇一位50多岁的老农,他误把我当成瞎逛的游客,热情地迎上来:“你沿着这条线走,阿拉村了不得的东西都在里面了……”

我笑问他她是谁?他一脸自豪地答:“我是‘红色服务员’。”

我一路走着,逛进一家农家乐,只见墙壁上绘满了余姚发展历史和发生在四明山的革命故事。置身其中,我的每一个感官都像在吸收“红色营养”。

在这里,无论是刘佳和、黄徐洁、热络的老农,还是“红色”农家乐,他们都在以自己的方式宣传推广“红村”,其中饱含着他们对家乡的热爱。此外,村民们也打算清这样一笔经济账:10年前,村里一个小院出租,一年的租金才5000元。现在一年得6万元;村集体经济收入,已从2017年的32.4万元增长到去年的27568元;人均可支配收入则从2017年的27568元增长到去年的47108元。



陈 醉

## 白天当导游晚上当演员,记者在江山大陈村体验村民忙碌的一天——

## 文旅IP激活古村

本报记者 梅玲玲



本报记者 祝旖波 江山市委报道组 蒋君 摄

大陈村游人如织。

本报记者 祝旖波 拍友 张阳鸣 钱佳琪 摄

村民马玲(左)教记者(右)演出要领。

本报记者 祝旖波 江山市委报道组 蒋君 摄

排了一回。她告诉我,专业导演当时就是这样教村民的。

暮色四合,观众落座,舞台灯光渐次亮起,演出开始了。我提着大灯笼跟着前面的演员走向前台。台下观众不少,我的心怦怦直跳。站定后,我们6个提灯笼的群演开始合唱开场序曲。我有点紧张,一下子忘了词,不得已当一回“南郭先生”,模拟着大家合唱的口型。

这时,灯光汇聚处,一名群演左手持锣、右手持槌,高声朗诵:“汪氏宗祠,掌灯——”言毕一声锣响,我们6个提灯笼的群演一起把红灯笼高高举起,霎时红光一片。

掌灯结束,群演们暂时退到幕后。此时傅慧清已经回来了,我赶紧把后面演出还给她,坐到了观众席。

演出进行到结尾场景——汪普贤和继母团圆时,全场爆发出热烈的掌声。“感人、很有乡土味。”有观众如是说。

一台剧演下来,除了游客叫好,参演村民都有点演出费。马玲告诉我,饰演主角的村民一场演出费是300元,群演有台词的是150元,没有台词的是80元,村里会对村民演出的场数进行登记,一年结算一次。此外,《大陈见面》开演后,留在村里过夜的游客也多了。方占华对此深有体会,他的民宿生意好了不少,游客多的时候常常爆满。

村歌剧已成为大陈村的文旅IP,尝到了甜头的村民,积极性高涨。汪衍君也谋划着顺势而为——接下来,他想推动《大陈见面》到各村文化礼堂和各地学校演出,进一步扩大其影响力。



梅玲玲

## 村里培养出了导游

近日上午9时,我到达大陈村时,村口的停车场已经停了数辆旅游大巴车,游人熙熙攘攘。

大陈村党总支书记、村委会主任汪衍君迎了上来,他高兴地告诉我:“现在村里平均每天接待近千名游客。我们希望为游客提供更优质的服务,这两年,村里选了几个比较能说的村民进行乡村旅游讲解员培训。在游客有需要的时候,讲解员就可以介绍村里的文化、历史。你们看,前面那个人,就是我们村的首个乡村旅游讲解员马玲。”

顺着汪衍君指示的方向,我看到一个40岁左右的女子,正在为大约40人的旅游团做讲解。我一下子来了兴趣,三步并做两步跟上了马玲带的团。

“我们眼前这座汪氏宗祠是大陈村最有代表性的建筑,是省级文保单位,始建于清朝康熙年间,重建于同治年间。为什么它不叫陈氏宗祠,而是汪氏宗祠?”这个团的游客来自上海,马玲卖起了关子。看到游客有些好奇,停顿一会儿后马玲接着介绍,“其实,大陈是汪氏祖先、明朝人汪

玲可能不知道,汪衍君还有进一步的盘算——在他看来,村民当导游讲解自己村具有先天优势,他们熟悉这里、对家乡有深厚的感情,包括马玲在内,目前大陈村共有3名乡村旅游讲解员。另外两名讲解员主要提供志愿服务。接下来,我们将再培养一批村民当导游。”汪衍君说。

临近午饭时间,只见一波波游客朝村里各家饭店走去。“就餐要预订,否则高峰期饭店没位置。”对于村里餐饮、住

准备完毕,我接过马玲手上的无线麦克风,拿起一包大陈面吆喝开了:“来大

陈面,想尝试的话,等会儿你可以给游客介绍一下我们的土特产。别怕,我来教你。”说着,马玲带我来到一家销售大陈面的摊位前,跟我讲起了大陈面的故事。想到眼下就要“上阵”,我马上掏出本子,快速记下重点,并在心里默默复述。

准备完毕,我接过马玲手上的无线

麦克风,拿起一包大陈面吆喝开了:“来大

陈面,想尝试的话,等会儿你可以给游客介绍一下我们的土特产。别怕,我来教你。”说着,马玲带我来到一家销售大陈面的摊位前,跟我讲起了大陈面的故事。想到眼下就要“上阵